一年級家庭暴力防治課程教案設計

	單元名稱
	變調的家庭
	教案設計者
	一年級教師

	教材來源
	改編自家庭暴力暨性侵害防治全國教師專業工作手冊
	實施年級
	一年級
	教學時間
	3節

	能力指標
	【性別平等教育】

2-1-1保護自己的身體，避免受到性侵害。 

2-1-2尊重自己與別人的身體自主權。

【語文】

B-1-2-10-7 能邊聆聽，邊思考。

C-1-1-3-8能清楚說出自己的意思。

【健體】

6-1-2學習如何與家人和睦相處。
6-1-4認識情緒的表達及正確的處理方式。
【生活】

2-1-1覺察自己可以決定自我的發展。
2-1-3舉例說明自己的發展與成長會受到家庭與學校的影響。

【綜合】

1-1-1描述自己以及與自己相關的人事物。



	教學目標
	1.認識家庭的組合並和家人分享喜怒哀樂。

2.了解什麼是家庭暴力，並懂得珍惜自己和他人。

3.建構安全防護網，學習尊重、關懷、幫助他人，保護自己。



	教材分析
	家庭暴力暨性侵害防治全國教師專業工作手冊(課  程  篇)



	教學資源
	家庭暴力防治的宣導短片。網址：http://www.moi.gov.tw/violence/
電腦、網路、單槍投影機




	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	【性平教育】

2-1-1
2-1-2
【語文】

B-1-2-10-7

C-1-1-3-8

【健體】

6-1-2

6-1-4


	活動一：我愛我的家

一、老師提問，學生發表：

1. 在家人當中你最喜歡誰，為什麼？

2. 在家人當中你最不喜歡誰，為什麼？

3. 如果家人做了一件你不喜歡的事，你會怎麼辦？

4. 如果你把爸爸最喜愛的花瓶打破了，你會如何處理？

5. 如果你被別人欺負了，你會告訴哪一個家人，為什麼？

二、完成學習單並分享

第一節結束

活動二：「布偶劇」－「小杖受之，大杖則逃」

至聖先師孔子有一個學生叫曾子，曾子是個很孝順的人。有一天曾子的爸爸因為一些事要打曾子，曾子跪在地上讓爸爸打。孔子聽到了這件事，把曾子叫來責罵了一頓。孔子說：「還說你是一個孝順的人，我看根本就不孝。」曾子很奇怪的問孔子：「老師為什麼這麼說呢？」「聽說你爸爸要打你，你逃也不逃。」「是啊！」孔子生氣的說：「當爸爸在生氣時，若拿小竹子打你，你就姑且承受；但若拿很粗的木棒打你，你就應該要逃啊。」曾子問：「這是為什麼呢？」孔子說：「因為爸爸在氣頭上，會一時失去理智，若拿大木棒打傷了你，等他氣消了，心裡一定會後悔；你讓爸爸做了後悔的事，還敢說你是孝順的孩子嗎？」曾子臉紅的低下了「老師說的對極了。」


	學習單

布偶(可任意取身邊可用之布偶代替)


	10分

30分

10分


	討論發表

態度檢核

課堂問答

 


	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	【生活】

2-1-1

2-1-3
【綜合】

   1-1-1
	【老師時間】：

一、家庭暴力是一種對自己親人身體上、心理上、精神上造成傷害的一種行為。家庭暴力有許多類型：

1. 爸爸打媽媽、或父母打孩子造成身體上的傷害。

2. 父母漠視孩子的生理需求，例如：不給孩子東西吃。

3. 爸爸恐嚇媽媽，造成心理的畏懼。

4. 爸爸性侵害自己子女。

二、若家中有發生家暴事件，或有發現鄰居或親友有發生家暴情況時，你可拿起電話直接撥「113」婦幼保護專線或「110」求助。

三、綜合活動：「遊戲--家暴紅綠燈」

    一個同學拿著報紙捲成的棒子當鬼，數到20，開始去抓其他的同學，當其他同學快被抓到時，可以喊出「113」或「110」並停在原地，則鬼就不能抓他。如果來不及喊出這兩個號碼而又被鬼打中的同學則必須接替鬼，成為新的鬼去抓人。

第二節結束
活動三、欣賞與省思

   1.進入「內政部全球資訊網」點選「家庭暴力及性侵害委員會」後再點選「資訊分享」觀看家庭暴力防治的宣導短片。網址如下http://www.moi.gov.tw/violence/
2.製作防治家庭暴力宣言卡
老師請學生發表自己撰寫防治家庭暴力宣言卡
第三節結束
	報紙捲

電腦

網路

單槍投影機

防治家庭暴力宣言卡

	10分

20分

40分
	認真聽講

踴躍參與
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   一年＿＿班　　　號 姓名：          

(   ) 1.象爸爸為什麼生氣？
(找不到搖控器 (孩子不乖(喝不到冰茶。
(   ) 2.象媽媽躲在房間做什麼？
(難過害怕的哭泣 (睡覺 (偷偷打電動。

(   ) 3.如果家人或自己遇到家暴時，該怎麼辦？

(忍耐不說 (告訴信任的師長 (離家出走。
(   ) 4.老師給象哥的求救電話號碼是哪一個？

(110 (113 (119。
[image: image3.emf]文˙圖 安東尼˙布朗

譯 漢聲雜誌

(   ) 5.當象爸爸用暴力對待家人時，家人有什麼感覺？(害怕 (生氣 (難過 (以上皆有。
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[image: image7.emf]文˙圖 安東尼˙布朗

譯 漢聲雜誌

 

防治家庭暴力宣言卡
二年＿＿班　　　號 姓名：              家長簽章：              
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二年級家庭教育課程教案設計

	單元名稱
	溫馨親情（愛心樹）
	教案設計者
	二年級教師

	教材來源
	翰林
	實施年級
	二年級
	教學時間
	3節

	能力指標
	語文領域

A-1-5-10-2 能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。

B-1-1-9    能主動參與溝通，聆聽對方的說明。
C-1-2-5-2   能表達自己的意思，自然與人應對。
綜合活動

1-1-2-1    說出自己在家庭與班級中的角色。
藝術與人文
1-1-1-1  藉由生活的經驗與體認，運用視覺藝術創作的形式，表現自己的  

感受和想法。
數學領域
C-T-2     能把情境中數量形之關係以數學語言表出。
N-1-2     能掌握10、100、1000和1及100和10之間的關係，做數的二階單位化聚。


	教學目標
	一、能瞭解繪本內容所傳達的意義。

二、能體會家人無微不致的照顧及無私的付出，並心存感激。

三、能將故事內容，轉化成生活經驗，並與同學分享。

四、能適時對家人表達對他們的愛並加以回饋。

	教材分析
	小男孩童年天真的歲 月，都在蘋果樹的陪伴下無憂無慮的度過。後來小男孩長大了，對外界欲望不斷的增加，也對樹提出種種的要求，透過對話來與樹展開溝通。而蘋果樹本著對男孩無限的愛，一直供應男孩的需索，直到老樹只剩樹幹，一無所有了。這種不求回報一直「給予」的精神，與男孩不斷的「接受」樹的「給予」，恰成強烈的對比。從樹對男孩無私的奉獻，相較男孩對樹的關懷，男孩愛人的能力，就顯得渺小多了。


	教學資源
	愛心樹（星月書坊）
	星月書坊


	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	語文領域

A-1-5-10-2
B-1-1-9 C

C-1-2-5-2

綜合活動

1-1 -2-1

藝術與人文

1-1-1-1
	一、引起動機

教師問學生，父母親在自己心中的地位與形象，並請學生說明原因與舉例。

二、《愛心樹》
 （一）教師說故事《愛心樹》：（見附件一）

       小男孩童年天真的歲 月，都在蘋果樹的陪伴下無憂無慮的度過。後來小男孩長大了，對外界欲望不斷的增加，也對樹提出種種的要求，透過對話來與樹展開溝通。而蘋果樹本著對男孩無限的愛，一直供應男孩的需索，直到老樹只剩樹幹，一無所有了。這種不求回報一直「給予」的精神，與男孩不斷的「接受」樹的「給予」，恰成強烈的對比。從樹對男孩無私的奉獻，相較男孩對樹的關懷，男孩愛人的能力，就顯得渺小多了。
 （二）教師提問，並請兒童自由發表：
  1. 小男孩小時候是怎麼跟樹相處的？長大以後又是怎麼對待樹呢？

  2. 對於這樣的情形，你有什麼建議給予蘋果樹或小男孩的呢？
3. 故事裡哪一段話令你最感動？為什麼？
第一節結束
	《愛心樹》的故事書或PPT


	10分

20分

10分
	口頭發表

上課參與度

口頭發表




	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	數學領域
C-T-2

 N-1-2
	三、畫出我的愛心樹：（參考學習單）

（一）教師說明：
   1. 你覺得愛心樹像是小男孩的什麼人？父母？兄弟姐妹？朋友？

2. 你的愛心樹有誰呢？請畫出你的愛心樹，在樹幹寫上名字，在樹枝或樹葉寫出他為你做了什麼，可以畫很多棵樹，變成樹林喔！

（二）完成學習單

第二節結束

 （三）分享學習單內容

 （四）教師提問，並請兒童自由發表：

1. 想想看，日常生活中是他們幫忙你比較多，還是你幫忙他們多呢？
2. 為什麼他們願意為你付出？你願意為他們付出嗎？

      第三節結束


	學習單
25分

15分


	10分

30 分


	上課參與度

完成學習單

上課參與度

參與討論、發表




附件一】《愛心樹》內容
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從前有一個小男孩，他很愛一棵蘋果樹，每天都會跑到這棵蘋果樹下玩。他喜歡撿樹下的葉子，編成獨一無二的皇冠。他愛爬上樹幹，利用樹枝盪鞦韆。當樹上結滿果子時，他還常常摘樹上的蘋果來吃。蘋果樹也非常愛小男孩，每天都期待小男孩趕快出現。夏天蘋果樹為他遮陽、冬天替他擋風，小男孩玩累了，就在樹蔭下睡覺。蘋果樹總是心滿意足的守候著小男孩，她看到小男孩快樂，就很快樂！
小男孩一天天長大了，也越來越少到蘋果樹下玩耍，蘋果樹常常覺得好孤單。有一天，男孩出現在蘋果樹下，樹高興的說：『趕快爬上來玩，樹上有好多、好多蘋果等著你來吃。』男孩回答：『我長大了，不再喜歡爬樹玩耍，我需要錢來買玩具來玩，妳可以給我錢嗎？』樹為難的說：『可是我沒有錢‧‧‧』突然間樹想到：『可是我有很多蘋果，你可以拿我的蘋果去賣，這樣就可以得到你需要的錢。』男孩興奮的將樹上的蘋果統統帶走，樹看著男孩滿載而歸，心中非常快樂。男孩長大成人後就不再來蘋果樹下玩耍了，樹非常想念他。有一天，當青年出現時，樹高興的喜出望外：『趕快爬上樹幹上，快快樂樂的盪鞦韆吧！』青年愁眉苦臉：『我很忙，沒有時間玩這無聊的遊戲，我需要一棟溫暖的房子，供我娶妻生子，妳能給我一棟房子嗎？』樹想了一下回答：『我沒有房子，不過你不用煩惱，你可以將我的樹枝砍下來去蓋房子。』於是，青年毫不猶豫地，將她的樹枝全砍下來帶走了。光禿禿只剩下樹幹的蘋果樹依舊非常快樂！
又過了好久，青年步入中年，再度回來時，樹激動的幾乎說不出話來：『來！寶貝孩子，快來我這裡玩！」歷經滄桑的中年人：『我老了玩不動了，我要一條船，帶我遠離這個傷心的地方，你可以給我一條船嗎？』樹二話不說：『砍下我的樹幹，去造你要的船吧！』於是，中年人砍下她的樹幹造了船，快樂的出航了。蘋果樹看起來很快樂，但這一次卻不是真的‧‧‧。

有一天，蘋果樹看到她朝思暮想的男孩終於回來了，男孩已經變成白髮蒼蒼、走路蹣跚的老人，樹難過的說：『對不起，孩子，我沒有東西可以給你了，現在我只剩下又枯又老的樹根，‧‧‧』老人回答：『我年紀大了，什麼都不需要。我只想要一個安靜，可以讓我坐下來休息的地方，我好累好累。』樹開心的直腰：『坐下來吧！孩子，樹根最適合當你的椅子，請坐下來休息吧！』樹感覺到無比的快樂！


年   班     座號：     姓名：       

一、小朋友，你覺得愛心樹像是小男孩的什麼人？父母？兄弟姐妹？朋友？

二、你的愛心樹有誰呢？請畫出你的愛心樹，在樹幹寫上名字，在樹枝或樹葉寫出他為你做了什麼，可以畫很多棵樹，變成樹林喔！



二年級性別平等教育課程教案設計

	單元名稱
	我們一家都是朱
	教案設計者
	二年級教師

	教材來源
	朱家故事繪本
	實施年級
	二年級
	教學時間
	3節

	能力指標
	性別2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制
性別1-1-1
認識性別角色發展與性別角色刻板印象 
性別2-1-6
瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任 
性別2-2-1 認識兩性在家庭中的互動關係。


	教學目標
	1. 能仔細聆聽他人說話

2. 藉由繪本的導讀，讓學生了解繪本內容

3. 藉由繪本的導讀，讓學生了解家事是家裡的人所要共同完成的

4.破除學生對家事分攤的刻板印象。
5.明瞭家事是所有家人所共有的，家事應該要分工合作。
6.能夠主動參與家事，將家事參與當作是生活中的一部分



	教材分析
	本教材由一般人的性別角色觀念切入，「朱家故事」讓學生了解家事是家裡的人所要共同完成的，破除學生對家事分攤的刻板印象。



	教學資源
	朱家故事http://www.mtjh.tn.edu.tw/mix/share.html



	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	語文領域

A-1-5-10-2
B-1-1-9 C

綜合活動

1-1 -2-1

藝術與人文

1-1-1-1

	一、引起動機
老師提問：

看看這張圖，你有什麼想法？


二、繪本導讀

繪本導讀-朱家故事.ppt導讀


三、故事總結：

分享與討論

1.小朋友，你們家裡的工作都是誰在做的呢？

2.你在家裡有幫忙做什麼事嗎？

3.家裡的人對家事是如何分工合作的？

第一節結束

活動一：教師提問，學生回答問題。

1.故事中的這家人是誰照顧家人的生活？
2.故事中的這家人有誰在外面工作？
3.為什麼朱太太要離開朱家？
4.朱太太離開朱家後，朱家有什麼改變？
5.朱太太回來後，朱先生、小吉和小利有改變了嗎？
6.朱太太喜歡朱先生、小吉和小利的改變嗎？
	朱家故事繪本
單槍投影機

筆記型電腦

朱家故事

	5分

25分

10分

15分
	口頭發表

專心聆聽

口頭發表


	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	
	活動二：分組討論並上台報告討論心得－教師將學生分成5～6組並討論題目。
1.家人是如何安排家事？
2.爸爸和媽媽在家所做的事有什麼不同？
3.你們認為在家裡爸爸和媽媽這樣的分工方式好嗎？為什麼？可以做些什麼改變呢？（引導學生思考家庭中性
別分工與性別刻板的關係，並且能讓學生思考依能力分工或依最佳時間安排的分工的好處，例如：爸爸很會燒
菜，媽媽很會修理電器，何妨不讓爸爸煮晚餐、媽媽修電器呢？）
4.如果讓你們來寫朱家故事中家人的家事分工情形，你們覺得朱媽媽和朱爸爸應該怎樣分配家裡的工作，讓家事的分攤更加快樂與開心？
活動三：發表第二節結束

第二節結束

＊綜合活動
（一）教師綜合各組意見提出適當建議及觀念，破除家事分工只能由某人來做的刻板印象，並輔導學生能夠分擔家事，學習獨立。 

（二）發下【家庭樹】學習單，指導小朋友完成學習單。

（三）發表與分享學習單

第三節結束
	
	20分

5分

5分

25分

10分
	



小朋友，這是一棵家庭樹，每一個樹葉代表著家庭中的工作。現在老師要請你想一想，

家裡的工作是誰負責做的，請你將他們的名字寫在樹葉的（  ）裡。






家庭暴力包括身體上和精神上的侵害，例如毆打、不給飯吃和睡覺…等。





(沒有人可以用暴力的方式讓對方害怕，或是受到傷害。





(發生家庭暴力時，可以告訴師長，或播打電話：








我，               ！


在這份宣言上宣示：


     我如果發現有家庭暴力事件發生時，


我會                                 


                                     


                                     


                                     


                                     


                                     





                宣示人：            
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（            ）買菜


（            ）煮飯








（            ）掃地


（            ）拖地





（      ）洗衣洗碗





（         ）疊衣服





（            ）修理水管水龍頭











（         ）


修理電器








（      ）整理房間











（        ）搬運物品





（        ）採買日


常用品








（         ）倒垃圾





（         ）洗廁所
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文˙圖  安東尼˙布朗    

譯  漢聲雜誌









		這是朱先生和他的兩個兒子，小吉和小利。

		他們住在這幢很漂亮的花園洋房裏。他們還有一輛很漂亮的車子，放在很漂亮的車庫裏。

		朱太太正在房子裏忙著。





這是朱先生和他的兩個兒子，小吉和小利。他們住在這幢很漂亮的花園洋房裏。他們還有一輛很漂亮的車子，放在很漂亮的車庫裏。朱太太正在房子裏忙著。









「太太！快點！拿我的早飯來。」每天早上，朱先生在出門上班前，總會這樣叫。

「媽！快點！早飯呢？」小吉和小利在出門上學前，總會這樣叫。













等到朱先生和小吉、小利吃完早餐，全都出門以後，朱太太就開始清洗早飯留下的碗盤……

清掃每個房間的地毯……

鋪好每個人的床……

然後才出門上班。













「媽！快點！晚飯好了沒有？」每天傍晚，孩子們從學校回來，總會這樣叫。

「老婆，快點！我餓死了！」每天傍晚，朱先生下班回來，總會這樣叫。







他們一吃完飯，

朱太太就洗碗……洗衣……

燙衣服……然後，再準備明天的飯菜。







而此時朱先生在幹嘛？

小吉和小利呢？







有一天傍晚，孩子們放學回來，卻發現沒人招呼他們。

「你媽呢？」

  朱先生一回到家就問。









但是他們哪兒都找不到朱太太。

在壁爐上有一封信。

朱先生拆開信封。

信封裏有一張紙。







「我們該怎麼辦？」朱先生問。他們不得不自己做晚飯了。

這一做就花了好幾個小時，而且做得難吃極了。

第二天早上，他們又得自己做早飯。這一做，又花了好幾個小時，而且又做得難吃極了。







第二天、第二天晚上、第三天，朱太太還是沒回來。朱先生、小吉和小利不得不自己照顧自己。

他們從不洗碗盤，也從不洗衣服。很快的，他們家就像個豬圈一樣。







有一天晚上，家裏沒有東西吃了。

朱先生說：「我們得搜搜看有沒有可以吃的殘渣碎屑。」



就在這個時候，朱太太走進門了。







「求求你留下來吧！」他們哀求著。







朱先生幫忙洗碗盤。

於是，朱太太就留了下來。 







小吉和小利鋪床。

朱先生還燙了衣服。







他們全都幫忙做飯。

他們發現：大家一起動手做家事真開心。







媽媽也很快樂……









她幫忙修好了車子！
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